

A HTMT HÍREI

A KAB Pályázati felhívása

A Kolozsvári Akadémiai Bizottság (KAB) elnökségének döntése értelmében 2023. II. félévében tudományos rendezvényekre illetve tudományos kiadványok megjelentetésére igényelhetnek a szakbizottságok támogatást. [...] Pályázatot nyújthatnak be az MTA romániai külső tagjai és köztestületi tagjai. A pályázatokat kizárólag a szakbizottságokon keresztül lehet benyújtani. [...] A 2023/II. támogatási időszak 2024. február végéig tart. [...] A pályázatok benyújtásának határideje: 2023. szeptember 4., hétfő 23:59 óra...”
Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

Európai Parlament: Diszkrimináció érte Románia állampolgárait Ausztria schengeni vétója miatt

Diszkrimináció érte Románia és Bulgária állampolgárait amiatt, hogy Ausztria decemberben megvétózta az országok schengeni csatlakozását, az Európai Bizottságnak pedig be kellene perelnie Ausztriát az Európai Unió Bíróságán, áll abban az állásfoglalásban, amit két petícióra válaszolva fogadott el szerdán az Európai Parlament. [...] Ausztria vétója kárt okozott egyrészt Románia és Bulgária gazdaságának, de a klímának is, ugyanis a schengeni határokon órákig ellenőrzésre váró autók jelentős mértékben szennyezik a környezetet, áll még a szövegben...”
Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Népszámlálás: 1,1 millióra tehető a magyarok valós száma

A Romániában tavaly elvégzett, a 2021 december elsejei állapotokat tükröző népszámlálás végleges, településszintű eredményei alapján 1,1 millióra becsülhető az ország magyar lakosságának száma - állapították meg elemzésükben a romániai magyarok összeírását segítő Nepszamlalas.ro honlap szakértői. A kolozsvári Közpolitikai Elemző Központ Egyesület által működtetett portál szociológusai abból a feltételezésből indultak ki, hogy egy településen belül a nemzetiségi adattal nem rendelkezők ugyanúgy oszlanak meg, mint az arról nyilatkozók. [...] További 1 millióra tehető azok száma, akik nem éltek az internetes önkitöltés lehetőségével, illetve a számlálóbiztosok sem érték el őket, a rájuk vonatkozó adatokat - nemzetiség nélkül - adminisztratív regiszterekből emeltek át a népszámlálási adatbázisba. [...] Sajnos a népességfogyást még országos szinten sem lehet megállítani, bár egy államnak több eszköze van erre, mint a területén élő nemzeti kisebbségnek mutatott rá Veres Valér kolozsvári szociológus, az MTA köztestületének külső tagja...”
Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Könczei Csongor: Az erdélyi néptáncmozgalomnak képzett táncoktatókra, együttes vezetőkre van szüksége

Elballagott a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem Kolozsvári Karán 2020-ban indult Táncművészet szak első évfolyamában végzett 12 diák, ősszel pedig a negyedik évfolyam kezdi meg ezt az alapképzést. [...] Arról, hogy milyen lehetőségek várnak a végzettekre a munkaerőpiacon [...] hogyan állt össze a tanári gárda és mi jellemzi a kolozsvári szakot az Erdélyben működő másik magyar nyelvű - a marosvásárhelyi Művészeti Egyetem koreográfia szakához képest Könczei Csongor egyetemi docenst, a szak megbízott tanulmányi programfelelőset kérdeztük. [...] Egy egyetemi szakirány megtervezésének első és talán legfontosabb része a tervezett szak igényének és „piacának” áttekintése, ezért a romániai magyar néptáncos közösség által már évtizedek óta igényelt szak megalapítását értelemszerűen pontos adatok mentén szorgalmaztuk...”
Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

A BBTE az UBBMed programja révén nagyszabású új kutatási projekteken vesz részt

A Kolozsvári Babes-Bolyai Tudományegyetem 2022-ben indította el az UBBMed programot az Egészségügyi Iskolán belül, hogy az egyetemen már meglévő, de nem eléggé integráltan és összehangoltan működő orvos biológiai kutatások és egészségtudományok területén tevékenykedő műhelyek számára közös platformot hozzanak létre. [...] A projekt vezetője, Markó Bálint egyetemi tanár, az MTA külső köztestületének tagja kifejtette: a pályázat kiváló lehetőséget biztosít az orvosbiológiai és egészségtudományi szakterület megerősítésére a BBTE-n. [...] A három új projekt kapcsán Daniel David a BBTE rektora elmondta [...] hamarosan újabbak is következnek...”
Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

Interjú: Nagy Nándor, fejlődésbiológus, kutató

Nagy Nándor az elmúlt évtizedben Közép-Európa egyik meghatározó gerinces embriológiai kutatócsoportját hozta létre. Kutatási területe az őssejtek embrionális és születés utáni fejlődése, ezen belül a vastagbél idegrendszerének és a nyirokszervek kialakulásának molekuláris szintű megismerése. A professzori kinevezését követően Nagy Nándor a Maszolnak kifejtette, hatalmas megtiszteltetés erdővidéki magyarként képviselni az erdélyi magyarságot a tudományos életben. [...] Eleinte a Székelyföldön maradás fogalmazódott meg bennem, megpróbáltam otthon maradni és megtalálni azt a területet, ahol boldog lehetnék. [...] Teljesen véletlen, a magyarországi ELTE egyik kutatója keresett magának egy erdélyi fiataalt, és azt szerette volna, hogyha az általa kínált szakmát az érintett hallgató elsajátítja, továbbfejleszti...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Botár István, régész

A szakemberrel a csíksomlyói néprajzi park építését megelőző régészeti feltárások Erdély-szintű tanulságairól beszélgettünk. [...] A Fodor-kertben több alkalommal is ástam, először egyetemista koromban jártam ott, amikor még szántották a területet. A terület korábban is ismert lelőhely volt, rengeteg harmadik századból származó gót objektumot találtunk, hatalmas, mély kosarakat, gödröket, tároló vermeket, cölöplyukakat, illetve két Árpád-kori házat. Utóbbi azért nagyon fontos, mert Árpád-kori lakóházat a Csíki-medencében utoljára 1954-ben tártak fel Csíkszentkirályon, a mostani borvíztöltő, az akkori homokbánya területén. [...] Ami viszont meglepő, hogy korai, 11., legfeljebb 12. századi kerámia került elő a lakóházak egyikéből. Ez azért nagyon fontos, mert a Csíki-medencét, mint általában az összes székelyföldi települést, az első írott forrás, a pápai tizedjegyzék az 1300-as évek első felében említi első alkalommal...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Kötetbemutató: Nobile Officium, az erdélyi magyar történelmi családok XX. századi sorsa

A Sepsibook könyvvásár és kortárs irodalmi fesztivál idei kiadásán bemutatták Oláh Gál Elvira Nobile Officium című, Az erdélyi magyar történelmi családok XX. századi sorsa alcímű, a csíkszeredai Székelyföld Alapítvány Hargita Kiadóhivatalánál megjelent kétkötetes munkáját. [...] Tulajdonképpen a Székelyföld kulturális folyóiratban közölt tematikus interjúkat szerkesztették kötetbe. A könyvbemutatón Magyarosi Sándor történész, a Székelyföld folyóirat szerkesztője kiemelte: a nobile officium kifejezés fizetés nélküli hivatal, ugyanakkor nemes kötelezettséget is jelent, de tömören a két kötet az erdélyi nemesség tragédiájáról szól...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Csaknem ötezer magyar érmét talált egy bihari fémdetektoros kincskereső

A fémdetektoros kincskereső vasárnap a Nagyürögdt melletti erdőben pásztázták a földet, amikor [...] egy edényben körülbelül 4868 magyar dénár, 3 ezüst tallér és 4, egyelőre ismeretlen pénzerméretű bukkantak. A dénárokat 1500–1550 között verték, kiadásuk II. Ulászló (1456–1516) uralkodási idejéhez köthető. [...] A fémdetektoros kutakodás engedélyköteles, amelyet a rendőrség bocsát ki. A törvény értelmében a hasonló jellegű felfedezéseket 72 órán belül jelenteni kell és át kell adni az illetékes polgármesteri hivatalnak vagy múzeumnak. [...] Az érdeklődés igen nagy a különleges hobbi iránt: az egyik ilyen jellegű romániai Facebook-csoportnak csaknem 25 ezer tagja van...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Könyvbemutató és évadzáró a Csoma-egyesületnél

A Kőrösi Csoma Sándor Közművelődési Egyesület hétfőn tartotta évadzáró rendezvényét a kovásznai Városi Művelődési Ház Ignác Rózsa-termében, ahol Mandics György József Attila-díjas költő, író, újságíró, esszéíró, a Magyar Érdemrend Lovagkereszt polgári tagozat kitüntetettje legújabb, Hétfolyó, hétszillag – A rováskrónika legősibb rétege című könyvét mutatta be az érdeklődő közönségnek...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Először szerveznek magyar napokat Máramarosszigeten

Első alkalommal szervezik meg hétvégén a Máramarosszigeti Magyar Napokat, amelynek célja, hogy az észak-erdélyi város magyar közössége megmutassa magát és értékeit – nyilatkozta az esemény kapcsán Zahoránszki Brigitta szervező. Orosz Krisztofer RMDSZ-elnök, szervező kérdésünkre elmondta: próbálják kimosztítani otthonából, a letargiából a magyarságot kulturális eseményekkel, amelyekre eddig kevés lehetőség volt. A közelmúltban magyarországi színművészek léptek fel a városban, továbbá Szalonna és bandája koncertezett – mindkét esemény háromszáznál több résztvevőt vonzott...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetések: Bihar és Szatmár megye legjobb érettségizői

Nem lepte meg az eredmény Lakatos Evelint, Szatmár megye legjobban teljesítő magyar érettségizőjét. Már kilencediktől tudatosan készült a vizsgákra, elmondása szerint a legjobbat akarta kihozni magából. A Hám János Római Katolikus Teológiai Líceum diákja orvosi pályára készül, terve szerint bőrgyógyász lesz belőle. [...] Az utazás és a fényképezés a szenvedélye Szatmári Viktóriának, aki a 9,65-ös átlagával Bihar megye legjobb magyar érettségizője volt idén...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Recenzió: André Ferenc legújabb verseskötetéről

2023 legizgalmasabb erdélyi vonatkozású könyvmegjelenései között André Ferenc Kepler horoszkópírás közben letér a pályájáról című verseskötete is helyet kapott – a szerzőnek ez a harmadik könyve, a 2018-as Szótagadó, illetve a 2020-as Bújócskaverseny után. [...] A Kepler horoszkópírás közben letér a pályájáról viszont egy nagy tételben, ha úgy tetszik, „szinfóniákban” gondolkodó verseskönyv. [...] De mivel is lehetne előhozakodni a több mint félezer kilométeres Csíkszereda-Budapest közti távon, ha nem a tájak és emberek, mitikus alakok megszelídítésével? André Ferenc csíkszeredai költő, aki élt Marosvásárhelyen, Budapesten és Kolozsváron huzamosabb ideig [...] így a közép-kelet-európai lét biztos krónikásaként meg tud valamit ragadni közös jelenünkben, amely biztos pontokat jelöl ki külső és belső tájainkon...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Recenzió: A Román Ortodox Egyház története nyugati szemmel

Legutóbb a svájci származású, de Bécsben élő és kutató Oliver Jens Schmitt történész vaskos kötete okozott szellemi pezsgést és éles vitát Romániában. Államegyház vagy egyház az államban? A Román Ortodox Egyház története 1918-2023 címmel írt román nyelvű monográfiát. [...] A kötet hetek alatt sikerkiadvány lett, ugyanakkor óriási közfelháborodást keltett, különösen a Román Ortodox Egyház és a Román Akadémia részéről. [...] T. Szabó Csaba, az MTA külső köztestületi tagjának ismertetője a kötetéről...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

A betelepülés árnyoldalai a Szenci járásban

Az utóbbi évtizedekben egyre erőteljesebb a pozsonyi dezurbanizáció, azaz a városi lakosság egy részének vidékre költözése, ami a népességnövekedés súlypontjának áthelyeződését is eredményezi. Mindez az asszimiláció és a fiatalok külföldre vándorlása mellett jelentős mértékben „rászigetelt” Szenc és a környező települések magyarságának erőteljes felhígulására is. [...] Ami viszont a legnagyobb terhet jelenti az önkormányzatoknak, hogy óvodai és iskolai helyeket kell biztosítani az állandó lakhellyel rendelkezők számára. A képviselő szerint a Szenci járásban 10 évvel ezelőtt még négy településen volt több mint 50 százalékos a magyarok aránya, ma már csak Vökön, ami zsákfalu, így ide nem nagyon települnek [...] fogalmazott Neszméri Tünde, Pozsony megye Szenc környéki falvak képviseletében megválasztott képviselője...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

A Jókai Mór Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitója

Június 10-én ünnepélyesen is megnyílt a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetségének (SZMPSZ) legrangosabb rendezvénye, az ötnapos nyári egyetem, amely 31. alkalommal látja vendégül a hazai magyar pedagógusokat. A komáromi Tiszti pavilonban zajló ünnepi megnyitón elhangzott, hogy [...] Komáromban az osztályfőnöki pozíciót betöltő pedagógusok specializációs képzése zajlik, illetve előadást hallgathatnak a pedagógusok a holisztikus szemlélet szerepéről a vizuális nevelésben, a kreatív és kritikai gondolkodásról a modern oktatásban... [...] Szóközl István, az Országos Közoktatási és Ifjúsági Intézet igazgatója, az MTA külső köztestületének tagja elmondta, [...] „Szlovákiában a gyermekek 67 százaléka nem szeret iskolába járni. Ez óriási probléma” – mondta, rámutatva, ezért fontos a kurrikuláris reform, amely javíthat a jelenlegi helyzeten...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

A gombaszögi tábor megnyitója és Andrassy-kúria új fénykorának kezdete

Gombaszögön, július 12-én, kedden délelőtt 11 órakor került sor a 95. jubileumát ünneplő Gombaszögi Nyári Tábor hivatalos megnyitójára, mely egyben a Sine Metu Polgári Társulás megbízásából felújított Andrassy-kúria átadója is volt. A múzeum földszintjén egy állandó tárlat kap helyet, itt található a pálos monostor ásatása során fellelt cserépkályha másolata is. Külön helyiségben ismerkedhetünk meg a gombaszögi vasgyártás és vasércfinomítás több évszázados történetével, interaktív, vízzel hajtott makettek által...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Kerekasztal-beszélgetés Gombaszögön az értékek jegyében

„A múltat végképp megőrizni” című, a Nemzeti Emlékhelynévtér bemutatását célzó kerekasztal-beszélgetés zajlott a Gombaszögi Nyári Táborban. A fórum központi témái a műemléképületek, az épített örökség megőrzése, a történelmi értékmentés voltak. [...] Orosz Örs a beszélgetés folyamán bemutatta egyesülete tevékenységét, létrejöttének a folyamatát. Jelenleg a szlovák műemlékek enciklopédiájának a fordításán dolgoznak, ami a legátfogóbb katalógusa a felvidéki területen található 17 500 műemlék épületnek...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Kötetbemutató Rimaszombatban

A Pósa Lajos Társaság által szervezett Légy Lámpás előadássorozat részeként mutatták be Rimaszombatban az „Akit az egész ország szeretett – Blaha Lujza könyve” c. kötetet, amelyet Praznovszky Mihály szerkesztett. A Csillagházban tartott könyvbemutatón a kötet szerkesztője, irodalomtörténész adott elő. [...] Blaha Lujza 1850. szeptember 8-án Rimaszombatban látta meg a napvilágot. Az osztrák–magyar kiegyezés utáni évek legnépszerűbb énekes-színésznője volt. Az ő nótái révén tanult meg magyarul Pest és Buda német ajkú lakossága. [...] Blaha Lujza születésének 170. évfordulóján volt már előadásunk, amit Gajdó Tamás tartott, de színháztörténészként ő teljesen más vonatkozásban mutatta be Blaha Lujzát, mint egy irodalomtörténész – foglalta össze Pósa Judit szervező, a Pósa Lajos Társaság elnöke...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

Régészeti tanösvény nyílt Méhíben

Méhi község sok értékes kincset rejt és a legújabb régészeti kutatásoknak köszönhetően most őseink életét még jobban megismerhetjük. A feltárt európai jelentőségű bronzkori leleteket július 12-étől egy új régészeti tanösvényen tekinthetik meg az érdeklődők...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

Gyász hír: Elhunyt Lator László költő, műfordító, a nemzet művésze

Életének 96. évében, hétfőn elhunyt Lator László Kossuth-díjas és József Attila-díjas költő, műfordító, esszéista, a nemzet művésze, a Széchenyi Irodalmi és Művészeti Akadémia alapító tagja. Lator László 1927. november 19-én született az akkor Csehszlovákiához, ma Ukrajnához tartozó Tiszasásváron. Egészen kicsi gyerekként kezdett verselni, apjától kapta meg Négyesy László Magyar verstanát, ebből tanulta meg, milyen versformák léteznek. Első versei a Prágai Magyar Hírlap gyerekmellékletében, majd különböző diákújságokban, később a Magyarok és a Válasz című folyóiratokban jelentek meg. [...] A hetvenes évek közepétől az ELTE világirodalmi tanszékén tartotta hamar népszerűvé váló műfordítói szemináriumát, amely később egyfajta költői mesterkurzussá vált...” Forrás: Magyarszo.rs: [teljes cikk >](#)

Múltidéző: A magyarosító Grünwald Béla hétköznapi élete

Grünwald Béla (1839–1891) a szlovák–magyar közös múlt jól ismert alakja, a szlovák történelem egyik legnegatívabb figurája, a 19. századi magyarosítás vezéralakja. Az 1874-ben a Magyarországon működő három szlovák gimnázium bezárását, majd a Matica slovenská felfüggesztését kezdeményező magyar politikusnak azonban ritkán kerül szóba a hétköznapi élete. [...] Kalandjaiból kiderül, hogy egy elköteleződésre képtelen, a nőket csak trófeaként kezelő és őket tárgyiasító férfi volt. Grünwald e jellemzője persze nem kerülte el politikai ellenfeleinek, a szlovák nemzeti mozgalom vezetőinek a figyelmét sem. Viliam Pauliny-Tóth egy éles szatírárt írt Španielská komédia címmel a Grünwald beszercebányai, házasságon kívüli viszonyairól szóló, közismert pletykák alapján...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

Videó: Diplomaosztó az ungvári magyar intézetben

Az idén 33-an fejezték be az Ungvári Nemzeti Egyetem Ukrán–Magyar Oktatási–Tudományos Intézetének (UMOTI) nappali és levelező tagozatos alapképzéseit. Heten magyar nyelv és irodalom, heten történelem, hárman magyar nyelv és angol nyelv, szakfordítóin, tízen nemzetközi kapcsolatok (ország ismeret), öten matematika szakon végeztek, egy diák pedig fizika szakon szerzett diplomát...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Felavatták Spenik Ottó akadémikus emléktábláját

Az alkalomra az akadémikus születésének 85. évfordulóján került sor az ungvári elektrofizikai kutatóintézetben. Az emléktábla elhelyezését a professzor fia, Spenik Sándor, az MTA külső köztestületének tagja, és a kutatóintézet vezetése kezdeményezte. [...] A felszólalók hangsúlyozták, Spenik Ottó egész életét a kutatásnak szentelte, egykori munkatársai büszkék arra, hogy ő volt a vidék első akadémikusa. Spenik Ottó 1992-től az elektrofizikai intézet igazgatójaként tevékenykedett. Az Ukrán Nemzeti Tudományos Akadémia rendes és az MTA külső tagja volt...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Videó: A Rákóczi-szabadságharc első győztes csatájára emlékezett a KMKSZ

A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség minden évben méltatja a Rákóczi-szabadságharc első győztes csatájának évfordulóját. Az ütközetet Tiszaújlak határában vívták 1703. július 19.-én. Az idén a több mint 500 napja tartó háború miatt csupán csendes megemlékezések zajlottak. A résztvevők Tiszaújlakon megkoszorúzták Esze Tamás emléktábláját, amely az egykori sóház falán van elhelyezve...” Forrás: Tv21ungvar.tv: [teljes cikk >](#)

Kárpátalja a Magyar Múzsában

A Magyar Múzsza című kulturális folyóiratot 2017-ben indította útjára a Magyar Újságírók Közössége, pontosabban annak elnöke, Lovas Dániel, aki egyben a lap főszerkesztője is. A Magyar Múzsát Magyarországon kívül először Beregszászban mutattuk be a Szabó Éva vezette járasi könyvtárban, 2018-ban. Egyébként a lap három beregszászi könyvtárban is megtalálható. [...] Az eltelt hat évben húsz kárpátaljai író, költő, újságíró és képzőművész szerepelt a folyóiratunkban. 2023-ban indítottuk el az új rovatunkat Szomszédolás címmel, ahol kortárs irodalmi folyóiratokat és a szerzőiket mutatjuk be. A legújabb, sorrendben 28. számban a Kárpátaljai Hírmondó került a középpontba...” Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk >](#)

AUSZTRIA

Nyelvi utazás gyerek-egyetemistáknak

Július 12-én a KinderuniWien programsorozat keretében immár harmadszorra tartotta meg a Bécsi Egyetem Finnugor Tanszéke a nyelvekről és az irodalomról szóló, játékos szemináriumát. Idén is sok lelkes, főképpen többnyelvű gyermeket fogadhattak. [...] A színes programhoz csatlakozott a finnugor tanszék szemináriuma is, Erlinghagen Erika, Jeremy Bradley és Vincze Ferenc vezetésével. Többek között olyan kérdésekre keresték a választ, hogy mitől válik egy nyelv nyelvvé, vagy hogy mégis mi is esik az irodalom fogalma alá...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Podcast: Megújul az öt éves OlvaShow

Idén már ötödik alkalommal hirdeti meg a Bécsi Magyar Iskolaegyesület és a Bécsi Magyar Iskola a gyerekeknek szóló irodalmi vetélkedőjét az OlvaShow-t. Ezúttal is két korcsoportot várnak majd a versenyre, amelyhez előzetesen el kell olvasni egy-egy könyvet. A kisebbeknek ez a Fürdők réme, míg a nagyobbaknak A körző titka című könyv lesz. Nick Ildikó pedagógus az ötödik OlvaShow irodalmi vetélkedőről mesélt rádióknak...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Az autósok nem juthatnak át Somfalvánál

Újabb zavargás a gyalogos zóna körül a Somfalva és a magyarországi Ágfalva között: az autós áthaladáshoz szükséges matricák regisztrálására telepített lézeres eszközöket kalapáccsal bontották le. Az utat egyelőre lezárták a gépjárműforgalom elől. [...] A március óta lezárt határt időközben süllyedő oszlopokkal szerelték fel, július 3-tól volt nyitva, de áthajtani csak engedéllyel lehetett...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Kitüntetés a kultúra és az identitás őrzéséért

Hollós Józsefnek, az ausztriai magyarság kultúrájának és identitásának megőrzéséért végzett több évtizedes sokoldalú munkájáért adományozta Novák Katalin a Magyar Köztársaság elnöke, a Magyar Érdemrend lovagkeresztjét. Az átadásra ünnepélyes keretek között a bécsi magyar nagykövetségen került sor...” Forrás: Becsnaplo.eu: [teljes cikk >](#)

SZLOVÉNIA/MURAVIDÉK

Könyv-elő: A Muraszombati múzeum közleménye

Júniusban megjelent a Muraszombati Múzeum közleményei című publikáció, az intézmény időszakos kiadványa, amely 1991 óta rendszeresen megjelenik. Az időszakos kiadvány legutóbbi, 28. számának témája a második világháború (1941–1945), A megjelent tanulmányok így érintik a katolikus egyház működését és szervezetét (Göncz László, az MTA külső köztestületének tagja), [...] helyet kaptak a kötetben a dobronaki Varga János emlékei a muravidéki brigádról (Kovács Attila, az MTA külső köztestületének tagja), továbbá újra közölték a Sárvárra internált izsriaiak, valamint a Hrastovecre és Strniščébe internált muravidéki magyarok listáját (szintén Kovács Attila) – hogy csak a Lendva-vidéki szerzőket említjük...” Forrás: Nepujsag.net: [teljes cikk >](#)

Muravidék 1945-1963: A párt az oktatás küldetéséről

Ezúttal néhány, a muravidéki lakosság számára fontos tevékenység révén adunk ízelítőt a második világháború után létrejött egypártrendszer jellegéről. Elsőként a muraszombati járási pártszervezet titkársága által 1946 tavaszán tárgyalt, a Mura menti térségre általánosan jellemző idénymunka akkori helyzetének értékelését elemezzük, majd a járás kereskedelméről teszünk közzé néhány akkori adatot, valamint a muraszombati járási pártszervezet 1948-as őszi közgyűlésén a muravidéki oktatásról szóló megállapításokat és javaslatokat ismerteti Göncz László, az MTA külső köztestületének tagja...” Forrás: Nepujsag.net: [teljes cikk >](#)

HORVÁTORSZÁG

Könyvadomány Apácán és Keresztváron

A Hagyományok Háza értékes könyvcsomagjával és egy magánadománnyal gazdagodott az Apáczai Csere János Általános Iskola Apáca, valamint a Keresztvári Általános Iskola könyvtára. Az ajándékot, a Hagyományok Háza könyvcsomagját az intézmény munkatársa adta át a pedagógusoknak és az evangélikus lelkésznek a hétvégén. [...] Ezt követően László Zsuzsanna iskolaigazgató végigvezette a vendégeket a tanintézményen, amiben jelenleg több mint hatvan diák tanul...” Forrás: Kepesujsag.com: [teljes cikk >](#)

Szentlászlóiak találkozója Erdélyben

Marosvásárhelytől 18 km-re délkeletre, a Középső-Nyárádmentén, a Nyárád folyó jobb partján található Nyárádszentlászlón tartották meg a sorrendben 27. Kárpát-medencei szintű találkozójukat a Szentlászló nevű települések, amelyen a szlavóniai Szentlászló település képviselői is részt vettek...” Forrás: Kepesujsag.com: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Andócsi János, a Horvátországi Magyar Oktatási és Művelődési Központ igazgatója

Június 21-én az utolsó kicsengetéssel véget ért az idei tanév a magyar tannyelvű iskolákban is. Megkezdődött a vakáció. A diákok néhány hétre megpihenhetnek, viszont szeptembertől újra várják őket az oktatási intézmények. Az eszéki Horvátországi Magyar Oktatási és Művelődési Központ már most számos újdonsággal készül, ezekről kérdezi Molnár Mónika kolléganőm Andócsi Jánost, az intézmény igazgatóját...” Forrás: Kepesujsag.com: [teljes cikk >](#)

SZERBIA/VAJDASÁG

Döntött az MNT: Intézményesül a Tanyaszínház

Megalakul a Vajdasági Tanyaszínház Alapítvány, így döntött pénteki ülésén a Magyar Nemzeti Tanács. Fremond Árpád MNT-elnök szerint ezzel a Tanyaszínház intézményesítése a cél, valamint támogatásának hosszú távú rendezése és épületkomplexumának fenntartása. Az alapítványnak öt alapítója lesz: a Tanyaszínház Egyesület, az MNT, Topolya község önkormányzata, a Vajdasági Magyar Művelődési Szövetség és a Vajdasági Magyar Művelődési Intézet...” Forrás: Szmsz.press: [teljes cikk >](#)

Közép-bácskai mozaik címmel szerveztek néprajzi konferenciát Kishegyesen

A Kiss Lajos Néprajzi Társaság Közép-bácskai mozaik címmel szervezett konferenciát a kishegyesi Kátai vendégházban. A tavaly megkezdett előadásorozat folytatásaként megtartott munka jellegű tanácskozás célja, hogy a néprajzi szempontból máig részben feltáratlan terület sokrétű kulturális emlékeit kötet formájában megjelentessék. A rendezvény keretében Bordás Győző bemutatta a társaság által kiadott új kötetet, melynek címe: Csatorna született. [...] A konferencián többek között az MTA külső köztestületének tagjai: Szőke Anna, Silling István és Czékus Géza is ismertették kutatásaik eredményét. [...] A kutatásokból a Magyar Tudományos Akadémia támogatásával idén kötetet jelentetnek meg, mely a reményeik szerint már novemberben kézbe vehető lesz...” Forrás: Vajma.info: [teljes cikk >](#)

Bronzkori és avarkori leletek Törökkanizsa községben

Két helyen végeznek régészeti ásatást Törökkanizsa község területén. Oroszlámos határában egy avarkori szarmata település maradványait tárták fel, Rábé mellett pedig, az úgynevezett Anka-szigetnél a bronzkorból kerültek elő leletek. Szűcs Balázs, a Községek Műemlékvédelmi Intézet igazgatója elmondta: A szisztematikus ásatásoknál tanúi lehetünk annak, hogy 2017 óta minden nyáron kb. egy hónapig folyamatosan kutatják ezt a területet. Egy nagyon jó kis együttműködésnek lehetünk itt a tanúi: a Wisconsini Egyetem, a Balkanológiai Intézet, a kikindai Nemzeti Múzeum illetve a Községek Műemlékvédelmi Intézet együttműködéséből valósul meg ez minden évben...” Forrás: Rtv.rs: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Néhány házzal kezdődött, majd pedig a monarchia egyik legismertebb fürdővárosa lett Palics

A történelem folyamán Palicsot hullámvölgyek jellemezték, hol nagy figyelmet fordítottak a fejlődésére, hol pedig teljesen elhanyagolták. [...] A beszélgetés vendégei Katona Csaba, a Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltárának történésze, Patyi Szilárd történész, a Magyarszó újságírója és Szilágyi Mária építész-műemlékvédelmi szakmérnök, az MTA külső köztestületének tagja voltak, a moderátor pedig Agyánszki Máté. A beszélgetés során szó esett egyebek közt a vasúti hálózat jelentőségéről a fürdők esetében, és hogy kezdetben nem mindenki fogadta nagy lelkesedéssel a palicsi szecessziós épületeket, mert úgy gondolták, nem illik a környezetbe. [...] Szilágyi Mária a palicsi épületekre tért ki: 1885-ben felépült az első különálló női és férfi fürdő, ezek pedig már megmaradtak képeslapokon...” Forrás: Magyarszo.rs: [teljes cikk >](#)

Az idén is láthatunk magyar filmeket a palicsi filmfesztiválon

Szombaton kezdődött a 30. palicsi filmfesztivál, amelynek fő versenyprogramját ezúttal is a nyári színpadon tartják meg. [...] Az idei palicsi filmfesztiválon is külön programrészt szentelnek az új magyar alkotásoknak. Az programrész első filmjét, a Lakatos Róbert rendezésében készült Ki kutyája vagyok én? című dokumentumfilm-szatírárt vasárnap tekinthetjük meg. Ahogyan azt a tartalmából megtudhatjuk, a rendezője, aki kisebbségi magyarként él Erdélyben, fajtatiszta magyar kuvasz kutyája számára szeretne tökéletes menyasszonyt találni. [...] A versenyprogramokban is láthatunk magyar filmeket...” Forrás: Magyarszo.rs: [teljes cikk >](#)

Kishegyesen az 1848/49-es szabadságharc utolsó győztes csatájára emlékeztek

Az 1848/49-es szabadságharc utolsó győztes csatája 1849. július 14-én zajlott, a Kishegyes, Szeghegy és Bácsfeketehegy mellett elterülő részen, és kishegyesi csata néven említjük. Guyon Richárd honvédtábornok megfékezte a túlerőben lévő Jelašić horvát bán seregeit, majd menekülésre kényszerítette őket. A megemlékezés végén a jelenlévők elhelyezték a kegyelet virágait a Guyon-szobor előtt...” Forrás: Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#)